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К 30-летию падения 
Берлинской стены 
Опрос «ФОМнибус» 2–3 ноября. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение и оценка события

30 лет назад, в ноябре 1989 года, была разрушена Берлинская стена – укреплённая граница 
между ГДР и Западным Берлином. Вы знаете, что-то слышали или слышите впервые о падении 
Берлинской стены?

данные в % от всех опрошенных

знают, что-то слышали о падении 
Берлинской стены в ноябре 1989 г. – 

79% респондентов

Распределение по возрасту
данные в % от групп

К 30-летию падения Берлинской стены

3 ноября 2019
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К 30-летию падения Берлинской стены

О падении Берлинской стены в ноябре 1989 года…

знают, что-то слышали
(79% респондентов)

 слышат впервые
(20% респондентов)население в целом

Как Вы оцениваете это историческое событие: если говорить в целом, это хорошо или плохо, 
что Берлинская стена пала, была разрушена?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы оцениваете это историческое событие: если говорить в целом, это хорошо или 
плохо, что Берлинская стена пала, была разрушена?

население в целом

О падении Берлинской стены в ноябре 1989 г. …

знают, что-то слышали (79% 
респондентов)

 слышат впервые (20% 
респондентов)
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Припомните, пожалуйста, как Вы лично восприняли  падение Берлинской стены тогда, в 
1989 году – положительно  или отрицательно? (Вопрос задавался только респондентам, 
родившимся в 1974 г. и ранее, – отвечали 49% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы полагаете, в чём главное значение падения Берлинской стены? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Это послужило объединению, 
воссоединению Германии

«Воссоздать Германию в одно государство, объединение ФРГ и ГДР»; «не-
мецкий народ един, воссоединение немецкого народа»; «немцы должны жить 
вместе»; «объединение семей по обе стороны»; «сошлись ГДР и Германия»; 
«забор между людьми упал».

29

Это ошибка М. Горбачева, 
его действия под влиянием 
США

«Горбачев все развалил, сдал»; «дурь Горбачева»; «предательство Горбачева»; 
«Горбачев пришел к власти, и он плясал под США»; «продажа Горбачевым 
России американцам».

5

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Окончание холодной войны, падение «железного занавеса», улучшение международных отношений

Это предпосылка к развалу СССР

Это проявление новой эпохи в жизни России

Это часть крушения социалистической системы в Европе

Это проявление свободы, демократии

Это политическое событие

Это результат действий США, Запада

Не одобряю этого события

С этим связан вывод советских войск из ГДР

15

Затрудняюсь ответить, нет ответа 53

Припомните, пожалуйста, как Вы лично восприняли  падение Берлинской стены тогда, 
в 1989 году – положительно  или отрицательно? (Вопрос задавался только респондентам, 

родившимся в 1974 г. и ранее, - отвечали 49% респондентов.)
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К 30-летию падения Берлинской стены

Значение для России

 Считают, что падение Берлинской стены – это...

хорошо
(42% респондентов)

плохо
(22% респондентов)население в целом

Как Вы считаете, для нашей страны падение Берлинской стены было важным или не важным 
событием?

По Вашему мнению, для нашей страны падение Берлинской стены имело больше положительных 
или больше отрицательных последствий?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Значение для России

По Вашему мнению, для нашей страны падение Берлинской стены имело больше 
положительных или больше отрицательных последствий?

Как Вы считаете, для нашей страны падение Берлинской стены было важным или не 
важным событием?
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Объединение, воссоединение Германии 5

«Два государства объединились в одно»; «лучше, когда 
одна страна, а не разделенная»; «люди воссоединились 
в рамках своей нации»; «общая Германия, объедине-
ние немцев»; «символика объединения произошла»; 
«там немцы, и там немцы».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 12

Улучшение отношения к нашей стране

Окончание холодной войны, падение «железного 
занавеса»

Развитие международных экономических связей

Свобода перемещения

Развитие нашей страны, улучшение жизни

Правильное решение, положительные последствия

Свобода, демократия

Затрудняюсь ответить, нет ответа 13

Почему Вы считаете, что для нашей страны падение Берлинской стены имело 
больше положительных / больше отрицательных последствий? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 18

Ослабление позиций нашей страны, уменьшение 
влияния в мире

Приближение НАТО к нашим границам

Вывод Западной группы войск

Шаг к развалу СССР

Потеря союзника – ГДР

Развал системы социализма, социалистического 
лагеря

Не одобряю это событие

Это ошибка М. Горбачева, следствие влияния Запада

Это отход от итогов нашей Победы в войне

Затрудняюсь ответить, нет ответа 9

больше положительных
(Задавался тем, кто считает, что падение Берлинской 
стены имело для нашей страны больше положительных 
последствий, – отвечали 29% респондентов.)

больше отрицательных
(Задавался тем, кто считает, что падение Берлинской 

стены имело для нашей страны больше отрицательных 
последствий, – отвечали 27% респондентов.)
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